

“这箭要再用一点力,就穿透脑袋了,这孩子太可怜了……”12月8日14时许,吉林省九台市一中的一个训练室内发生了意外,九台市少儿体校射箭队的几名队员在场内练习时,一名女孩将一支小指粗长约60厘米的长箭射入11岁少年小冲的右眼窝,箭杆没入脑部10厘米直抵后颅骨。当日22时许,长春市吉大二院为小冲紧急实施开颅手术,近4小时发生病变或感染,才能真正脱离生命危险。”

天哪! 训练场上 一支长箭射入少年眼窝



长箭射进小冲的脑袋直抵后颅骨



被箭射中眼窝的小冲正等待手术 孙立国 摄

现场: 地面留下血迹

记者赶到九台一中体育馆时,场地内正在举行篮球比赛。一些学生和老师们还在议论刚刚发生的一幕。据了解,事情发生在14时许,当时射箭队的队员在体育馆乒乓球室训练。乒乓球室的空地在300平方米左右,纵向长度约30~40米,左侧纵向排列了六七张球台,在尽头位置设置了两个箭靶,上面满是箭孔。正在清扫的工作人员说,事发后受伤的小队员已经被教练抱出了球馆,地面只留下了一些血迹。至于意外是如何发生的,他并不知道。

在九台市少儿体校,记者了解到,小冲今年11岁,是射箭队的队员,右眼的长箭是被其他队员射进脑内的,事发大约在14时许,当时还没有到队员训练时间,队员们独自到训练室时,发生了长箭伤人的意外。

得知情况后,学校的老师、教练迅速赶到训练室,紧急将小冲送往九台市医院抢救,由于医疗条件有限,紧急转院到长春治疗,救护车从高速公路一路疾驰赶到长春,受伤后小冲始终思维正常,一直坚强地忍着伤痛,还不断劝慰老师和同学不要担心,为了保持小冲的清醒状态,老师在救护车上每隔10分钟呼唤一次,小冲始终没有掉眼泪。

抢救: 箭太长无法做CT

“那个孩子太可怜了,箭太长都没有办法做CT了……”当日15时30分许,记者赶到吉大二院急诊室,受伤的孩子小冲已经被救护车从九台市紧急送到这里,小冲躺在病床上,右眼窝处一支漆黑的箭杆显得特别刺眼,箭杆从小冲右眼窝紧挨着眉骨的地方直插入脑内,流下的血水顺着眼角淌到了脑后,右眼受到箭杆的压迫无法闭合,小冲痛苦地闭着左眼,陪同前来的老师和教练不断安慰着小冲。

“箭杆是合金的,如果剪断会不会有什么影响?”医生看到小冲的情况后,当即开单子让孩子做CT检查,但是大家将小冲推到CT室却犯了难,由于箭杆太长,小

冲的头部无法进入CT机进行检查,大家都想到剪断箭杆,但剪断合金箭杆的过程会产生外力,大家都担心是否会影响小冲的伤情,谁都不敢贸然断箭。

“还是先做个X光透视,看一下箭到底有多深。”得知情况后,眼科医生紧急赶到CT室查看,和放射科的几位医生共同研究后,决定先让小冲做X光透视,彻底查清箭杆在脑内多长。

“如果再用点儿力,就从后脑穿出来了!”由于小冲无法移动,医生拿来移动插座,将透视的光板放在小冲的移动病床上,透视后让在场的医生都吃了一惊,从屏幕上可以清晰地看到,箭杆从小冲的右眼窝进入后,直接贯穿了大脑和小脑,箭尖直抵后颅骨,足足有10余厘米!

会诊: 一点点剪去外面箭杆

“从目前的情况看,必须请神经外科的专家来会诊。”看过小冲的片子后,一位医生都皱紧了眉头,神经外科的专家问询后也紧急赶到急诊室,详细地了解了全部情况,小冲因疼痛不断变换着头部位置,长长的箭杆四处摇晃,四周的人们都急忙躲闪,负责看护的老师赶紧告诉小冲忍着不要动,神经外科医生见此情景后,为了避免长长的箭杆碰到外力出现其他情况,果断又小心翼翼地先将箭杆剪断一部分。

随后,小冲做了CT对脑内情况全面拍照,神经外科医生和眼科医生组成专家组立即研究治疗方案,并让手术室紧急准备手术。根据小冲的情况,专家组制定了初步的手术方案,神经外科医生先为小冲做手术取出脑内的箭杆,然后由眼科专家对小冲的眼部做详细的检查,医生让该校的教练取一支与小冲脑内的箭一样的箭,以便更好地了解进入脑内的箭的情况。

据了解,体校为小冲交纳了住院押金和治疗费用。另外,射箭队的队员们参保了人身意外伤害险,由于小冲入队不久,还未来得及参加保险。

闯祸女孩: 现在我也想不起来了

16时15分许,小冲的父

母和哥哥赶到医院,得知小冲被长箭射入眼部,小冲的母亲当时就瘫倒在地。据了解,小冲是三四个月前被选入射箭队的,每月交纳费用后,在射箭队学习、训练、住宿,每天上午在附近的小学学习文化课,下午在射箭队进行训练,最近射箭队到长春参加了比赛,6日才回到家里,7日归队,没想到第二天就出了事。

为小冲紧急检查时,除了学校的教练、老师和校领导外,三名学生躲在远处不断抹着眼泪,他们都是小冲的队友,一名穿着黄色羽绒服的女孩小雪更是哭得厉害,据知情人透露,小冲头部的长箭就是她射进去的,问起事发时是什么情况,长箭为什么会射入小冲的头部,女孩连声说“我当时也吓坏了,现在我也蒙了,也想不起来是怎么回事了”,而其余两名也在现场的学生也连连表示不知情。

“这孩子特别懂事,参加射箭队就是想帮家里减轻负担……”据了解,闯祸的小雪比小冲大不了两岁,家庭情况特别贫困,为此学校对她减免了部分费用。8日出事后,小雪的父母一直陪在医院,总觉得愧疚。小雪学习射箭一年多,成绩还不错,家里贫困,小雪几次中途退队,都是教练和学校减免部分费用才坚持下来。8日接到学校通知后,两人当时也没弄清是怎么回事,还以为小雪受伤了,把小女儿托付给邻居后就借钱打车赶到医院,这才知道是小雪闯了祸。想到以后治疗的费用,两口子愁闷不已:“今年孩子她爸手受伤,家里欠了不少债,现在出了这事儿……”

小冲的妈妈称,她和小冲的爸爸都患有疾病,家庭经济情况并不乐观,懂事的小冲私下里和妈妈谈,说自己发展好了,不但帮助家里省下学费,以后取得名次还能帮助家里解决困难,没想到孩子刚参加射箭队几个月,就出现了意外,家里都不知道该怎么筹集医药费。

小冲: 闹着玩儿被箭射中

昨日中午,小冲清醒以后,简单地向记者描述了事发时的情况。

记者:喜欢射箭,是吧?

小冲:喜欢。
记者:事发时是怎么回事?
小冲:当时我们在训练室,有人拿箭瞄我。
记者:是那个穿黄色羽绒服的女孩吧?
小冲:是,是我们队的小雪。

记者:她为什么瞄着你?
小冲:是闹着玩儿,后来就射到我脑袋里了。

漏洞: 钥匙由队员掌握

事发时不是射箭队的训练时间,孩子们为什么能进入训练场地呢?记者了解到,射箭队平时都是在14时30分或15时进行训练,而且要依照不同年龄进行分段训练,而训练室的钥匙除了教练掌握以外,队员们的队长也有一把,平时负责开门锁门。而射箭队每个队员都有自己的箭袋,平时不训练和训练结束,长箭都放在箭袋中,由教练统一保存在专门的柜子里,训练时再由教练发给队员。小队员们是从他那借走了钥匙,说去他宿舍看电视,结果打开了训练室和柜子门,把箭袋取出后练习,发生了意外。

出事后,学校领导表示,今后将加强对训练室的管理,将队长手中的钥匙收回,以免发生其他事情。同时,射箭队的一位老师表示,队员们都参加了新农村合作医疗,但是否能承担全部的医疗费用还不知道。

据了解,少年儿童进入射箭馆或射箭场地时,必须有成人看管或有教练在旁。根据要求,站在起射线以外时是不得做举弓、开弓动作;在起射线上只能瞄准自己靶道的箭靶,严禁瞄准他人及本靶道箭靶以外的物体。

在九台市文体局,主管体育的杨副局长介绍,少儿体校射箭队成立一年左右,之前的训练工作一直在体校内完成。由于冬季体校新投入的训练馆没有取暖设施,才协调了这个临时训练场所。由于出现了此次事故,他们已经开始要求少儿体校射箭队暂时停止训练,首要任务是先全力救治小冲。至于对这次意外事故的调查工作,他们会在稍后进行,一旦确定事故性质,对于相关责任人会严肃处理。

据《新文化报》

[手术直击] 三步拔箭

昨日,负责为小冲手术的神经外科副教授、硕士生导师刘占川详细介绍了手术的整个过程。

第一步:断箭。神经外科接诊后,首先试着剪断了箭杆的尾部,发现箭杆是中空的合金,材质非常坚硬,随后剪断了长长的箭杆。

第二步:颅底开洞。通过与后拿来的完整的长箭对比后,医生确定没入小冲脑内的箭杆长约14厘米,箭尖部分直抵后颅骨很可能伤及颅底血管,专家组研究后制定了从颅底开洞、从脸部拔箭的方案。

第三步:取箭。医生打开小冲的后颅骨后发现,箭尖只差1厘米就射到脑中枢位置,箭尖部分已经将颅底静脉刺破,鲜血不断从静脉流出。医生立即对刺破的静脉进行处理,确认没有其他意外后,从小冲脸部将长箭拔出。

4小时手术后,医生为小冲做了术后脑CT,从片子上来看,取箭手术非常成功。手术中,神经外科医生取出小冲脑内的箭杆后,眼科医生及时为小冲进行了眼部探查,发现小冲的右眼活动正常,眼睛有光感。“现在这孩子的情况非常好,但还要渡过感染这道难关。”

[坚强小冲] 术后安慰妈妈

昨天早晨,小冲清醒过来。为了安慰他,分散注意力减轻疼痛,小护士逗小冲:“你这么小应该管我叫阿姨。”小冲轻轻地说:“你也不大,我还是管你叫姐吧。”随后,小冲不断安慰家人,说自己不疼,妈妈别担心。

昨日11时许,专家为小冲做了检查,并表示,从目前的情况看,还没有伤害到运动神经,小冲可以进食流质食物。医生说,由于箭杆压迫造成眼部水肿,是否影响到视力,还要等脱离生命危险眼部水肿消退后再做进一步检查才能确定。刘教授说,小冲手术后恢复情况比预想的要好,但不代表已经脱离生命危险,至少还要度过3至7天,如果不发烧、不发生病变和感染,才能真正确定脱险。

[链接1]

上海射击队队员 过失射死队友

上海射击队队员陈某因过失,向队员阿泽(化名)误开枪致其死亡,2008年2月26日被上海市闵行区人民法院一审判决有期徒刑1年,缓刑1年。

去年12月3日18时40分,在闵行区金都路上海市射击射箭运动中心,陈某在训练时,向一名队友索要了一颗自认为不能击发的猎枪子弹,并装入枪膛,将枪口指向队友阿泽的腹部。

两人在嬉闹间,陈某扣动了扳机,致使阿泽被枪弹击中倒地,经抢救无效死亡。第二天,陈某被刑事拘留。

法院认为,陈某的行为已构成过失致人死亡罪,属情节较轻,依法应当判处有期徒刑3年以下有期徒刑。由于陈某能认罪,且被害人亲属已得到经济赔偿,并表示谅解等,依法可在量刑时酌情予以考虑。

法院还认为,陈某在民警接到报警赶到现场后,如实供述罪行,但不符合自首的成立要件。据此,法院作出上述判决。

据《东方早报》

[链接2]

运动场上 飞来横祸

运动场上不仅有精彩和残酷,也潜藏着意外的致命危机。从天而降的灾祸,给竞技体育带来的伤害不胜枚举。

标枪刺穿脚掌:2006年9月26日,在巴西圣保罗举行的“巴西杯体育锦标赛”上,一个标枪运动员在赛前热身时,投出的标枪突然转向,射向了一名女裁判员路兰科,刺穿了她的脚掌。

“飞标”扎中后背:2007年7月13日,国际田联黄金联赛罗马站发生惨剧。芬兰标枪名将皮特·卡玛基在投掷时出现重大失误,标枪出手后并未飞向有效区域,而是直奔左侧的跳远区,扎到了准备参加跳远比赛的法国运动员萨·斯迪里的后背,导致后者严重受伤。

棒球砸死教练:2007年7月22日,在美国职业棒球小联盟的一场比赛中,站在一垒教练位置的塔尔萨钻孔者队打击教练库珀不幸被自己弟子击打出的一个界外球击中头部,他当即倒地,并在被送往医院的途中停止了呼吸。

垒球打死女孩:2007年7月26日,美国密歇根州大急流市一名12岁女童在运动场内练习垒球时,被对手掷过来的球击中头部,受伤倒地后被送院不治身亡。

综合